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This unsigned portrait is entitled ‘One of the NSW Aborigines befriended by Governor Macquarie’ and was for many years in the 

possession of Mrs Macquarie. Like too many paintings of Aborigines, the individual is unnamed. 
(Mitchell Library, State Library of NSW.) 

http://www.cityofsydney.nsw.gov.au/barani/themes/theme1.htm 

 
 

Welcome to the 
Summer 2010 - 2011 issue of 
the Gazette. 

Thanks to the 
contributors for this issue, 
Graham Heap (UK), John 
David Greirson and Tony 
Martin. All contributions 
should be sent in 12pt 

Times New Roman in a 
plain unformatted Word 

document. All contributions 
gratefully accepted. 

If you attend an event or have some 
information, or interest, write something and send it to 
the editorial desk (or via the 73rd Orderly Room).  
 
The Editor 
Dave Sanders 
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 

Benjamin Crooks (1790 – 1867) 
73rd Regiment of Foot 

by Graham Heap 
 

My Great-Great-Great-Great-Grandfather, 
Benjamin Crooks was born in Sheffield, 
Yorkshire, England in 1790 and lived through the 
reigns of George III, George IV, William IV and 
Queen Victoria. At the age of 19, he joined the 
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Army, attesting at Portsmouth as a Private with 
the 73rd Regiment of Foot. The 1st Battalion 
embarked at Yarmouth (Isle of Wight) in 1809 for 
a seven month journey to New South Wales, 
Australia. I have no personal knowledge of 
exactly whereabouts in Australia he served but 
have confirmed from an online sourcei that he 
served, but did not stay as some soldiers did. The 
battalion left Australia on 3 ships in 1814 for 
service in Colombo, Ceylon, present day Sri 
Lanka. HMS Earl Spencer departed Sydney Cove 
14th January 1814. (Benjamin must have been on 
this ship as his Army discharge record shows him 
to have been in Ceylon from March 26th, 1814). 
HMS General Hewitt departed Sydney Cove 29th 
March 1814. HMS Windham departed Sydney 
Cove 4th April 1814. 

The 73rd Regiment took part in the 2nd 
Kandyan War in March 1815. The 2nd Battalion 
was disbanded in 1817 and its remaining soldiers 
sent out to the 1st. In the years 1817-1818, the 
battalion took part in suppressing the 3rd Kandyan 
War (referred to as the Uva Rebellion). Benjamin 
remained in Ceylon until 10th November 1821 
and the Regiment returned to Ireland in 1822. 

He had risen to the rank of Corporal by 
1826 and was medically discharged on 26th July 
of that year. The reasons given, according to his 
discharge papers, were that Benjamin was 
‘…being worn out by repeated attacks of Fever 
whilst in Ceylon and is still subject to a return of 
Intermittent Fever upon the least exposure to 
damp, and has also suffered a disease of the 
testicle’. The paper notes his military service had 
been ‘Very Good’ and gives the following 
personal information to prevent against the theft 
of the document; Benjamin is 5'6", Dark brown 
hair, Hazell (sic) eyes, Dark complexion and is a 
Cutler by trade. He had served his Country for 17 
years and 115 days. 

The mother of Benjamin’s children was 
definitely called Elizabeth and the only marriage I 
can find that fits in with my Family Tree, is a 
marriage to Elizabeth Edge in St Mary on the Hill, 
Chester, England in1822, presumably whilst still 
in the Army. (I guess it fits in because his 
discharge papers were signed in Dublin and 
Chester is only a short way away across the Irish 
Sea, so it’s feasible he may have come across 
whilst on leave). Anyway, Benjamin had seven 
children, including his eldest son, another 
                                   
i   
http://freepages.history.rootsweb.ancestry.com/~garter1/c73
rd.htm 

Benjamin, my Great-Great-Great-Grandfather. He 
too named his first son Benjamin so I’m 
wondering if this was some kind of family 
tradition. (I’ve identified a Benjamin Crooks 
b.1750, d.1823 and I am intrigued if this might be 
the father of Benjamin, ex 73rd Regiment of Foot). 

In the 1841 Census, Benjamin was back in 
Sheffield, Yorkshire and once again working in 
the Cutlery trade. In the Census of 1851, he was in 
Stepney, London where his occupation is listed as 
Labourer (Chelsea Pensioner). In 1861 he’s a 
Chelsea Pensioner, actually living in Chelsea, 
South London. Benjamin died (once again, if my 
research is correct) back in his hometown of 
Sheffield, between October and December 1867.  

I have to say that I’m very proud of 
Benjamin for his contribution to the development 
and settlement of Australia and of his service to 
the Australian people. 
 
Graham Heap 
North Lincolnshire, England  
(Ex Rotherham, South Yorkshire, England) 

 

John Grierson (1778 - 1855) 
73rd Regiment of Foot 

by Libby Shade and David Grierson 
 

 John 
Grierson was 
baptised on the 
13th May 1778 at 

Parton, 
Kircudbrightshire, 

Scotland, eighth and 
last child of John 
Grier and Janet 
McMonies. The 
family resided at a 
farm called 
variously Shaw, 
Cairn and 

Glenswinton, in Parton, at least between 1758 and 
1778. The name was changed to Cairn between 
1764 and 1766. It is very likely that John senior 
was the son of William Grier or Grierson and 
Margaret Gorran, and if so was baptised at Parton 
on 12th of September 1714. 

Many attempts have been made to locate 
earlier ancestors but the records are patchy; 
however clearly in this area of Galloway there 
were many Grierson families living, particularly 
in the contiguous Parishes of Parton, 
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Crossmichael, Balmaclellan, Urr, Dalry and 
Balmaghie and one would expect that there were 
relationships. DNA testing of the Y chromosome 
(which is transmitted from father to son) has 
shown that all Griersons and about one third of all 
Greers so far tested are related to one another 
within the past 600 years. 

It is said that John went to Perth, Scotland, 
on being unable to obtain his share of an 
inheritance, met his future wife, and enlisted. He 
married on 28th Jan 1808 Mary Burgess (1789-
1870), daughter of George Burgess and Jean 
MacGrigor, thus combining the Grierson and 
MacGrigor blood for the descendants. 

John’s adventurous life led from Scotland 
to Australia, then back to Scotland, then again out 
to Australia. He had 9 children, 56 grandchildren 
and 193 great-grandchildren, and in this prolific 
family there are many proud members of the 
Broadfoot, Thomas and Cockerell families as well 
as a large number of living descendants carrying 
the Grierson name. 

John joined the 73rd Highland Regiment 
on 23rd September 1807, which became the 73rd 
Regiment of Foot in 1809 before leaving for 
Sydney. He was a Private in Capt. Murray’s 
Company in the Regiment, which was 
commanded by Colonel (later Governor) Lachlan 
Macquarie. The 1st Bn. 73rd arrived in New 
South Wales at the end of 1809 and John served 
there until the Regiment was ordered to Ceylon in 
1814. He was invalided at Colombo on 24th Dec 
1814. He was discharged in England on 5th Oct 
1815. 

John was described in his Army discharge 
papers as ‘about thirty two years of age, is five 
feet six inches in height, fair hair, grey eyes, fair 
complexion, and by trade a labourer’. 
On return to Scotland, John and Mary lived at 
Troqueer, probably at Starryheugh Farm, near 
Cargenbridge, close to both Maxwelltown and 
Troqueer. However, to make a better life in 
Australia with which John and Mary were already 
familiar, they decided with other members of the 
family to uproot themselves and settle in a new 
country. John and Mary and some of their children 
arrived in Victoria in 1839 on the vessel David 
Clark and joined the very earliest free settlers in 
Melbourne, which at that time only had a 
population of about 500. They were followed by 
other family members. 
John and Mary lived at Collingwood, an inner 
suburb of Melbourne, in their later years, and 
were members of Scots Church in Collins Street, 

Melbourne, where many Scottish immigrants 
congregated. John died on the 20th Sep 1855 in 
Collingwood and was buried at Melbourne 
General Cemetery. His wife Mary died on 18th 
March 1870 and was also buried there. 

John and Mary were fortunate in the robust 
health of most of their children and in their 
success in later life, with the exception of their 
tragic daughter Margaret. There was conflict with 
their son George who returned to Scotland to 
claim an inheritance and then seems to have lost 
it. The family bible is now in the possession of 
John David Grierson of Melbourne, the eldest 
living descendant. 
 
Source:  
http://clangrierson.com/2010/09/john-grierson-
1778-scotland-%E2%80%93-1855-australia/ 
 
With thanks to John David Grierson for this contribution 

 

William Dunbar (c. 1796 - ?) 
73rd Regiment of Foot 

 
William Dunbar was born approx. 1796 

and was with the 73rd Foot in Sydney from 1809 
to 1814. He married a woman named Mary Ann, 
who later in life as a widow gave her birthplace as 
Sydney NSW on the 1851 and 1871 English 
census. 
 
(I entered the information above on William Dunbar, to our 
“Soldiers’ Biography” section of our website, kindly sent to 
me by Mr. Tony Martin. Subsequently, he has sent this 
journal his further research, see below – Ed) 
 
He writes; 

Further research by myself and my sister 
has uncovered William Dunbar's marriage to a 
Mary Ann McDonald in London in 1829. This has 
led to a lot of information suddenly coming to 
light. She was born in Sydney 1796, the daughter 
of two convicts who were transported from 
England in 1792 on the Royal Admiral: Ronald 
McDonald and Sarah Cahall. 
  According to William's record, he will 
have left Australia with the 73rd in 1814 and gone 
to Ceylon and then India. In August 1817 he was a 
Sergeant and discharged, 'injured'. He then re-
enlisted but this time in the 59th Foot as a Private. 
He went to Corporal and then Sergeant from 1820 
to 1828 during which he was in India and took 
part in the siege of Bhurtpore. He was then 
discharged with a pension.  



 4

So, he will have been in Sydney in the 
73rd from 1809 to 1814, at the same time as Mary 
Ann McDonald. But they didn't marry until 18(29) 
in London. Did they meet in Sydney or is it just 
coincidence? When did she leave Sydney? Lots 
for me to follow up! 

 
Source: Tony Martin  

 
Recent Biographies Added to the 

Website 
 

BAYLIS (BAYLES), Joseph (1770 - 1855) 
 
      Born in 1770 is Stratford, he arrived in NSW 
on June 26th, 1789 on the Surprize and was 
discharged from service in Sydney on 25th March 
1803, as a corporal. Originally a soldier in the 
37th Regiment, he transferred to the 102nd 
Regiment in England. His date of enlistment in the 
102nd is given as 21st July 1789 (presumably in 
NSW). He subsequently rejoined the 102nd in 
June 1808 and later transferred to the 73rd 
Regiment. Around 1814 he joined the colonial 
Veteran Company (Royal Veteran Regt.?) 
     He died on 18th March 1855 at Kelso and is 
buried at Windsor. He was married to Ann Taylor 
(Price?) who arrived in NSW aboard the Earl 
Cornwallis. They were married in 1810 at in 
Sydney at St. Phillips, Church of England. Ann 
Taylor (Price?) is also buried at Windsor. 
 Children: 
1. Sarah Baylis Christening 1804 Reg State: New 
South Wales Parramatta, St John's, Church of 
England 
2 . William Baylis Christening 1805 Reg State: 
New South Wales Parramatta, St John's, Church 
of England 
3 . John Baylis Christening 1808 Reg State: New 
South Wales Sydney, St Phillip's, Church of 
England 
4 . Jane Baylis Christening 1813 Reg State: New 
South Wales St Phillip's, Church of England 
Sydney 
5 . Maria Baylis Christening 1815 Reg State: New 
South Wales Windsor, St Matthew's, Church of 
England 
6 . Maria A Baylis Christening 1810 Reg State: 
New South Wales Sydney, St Phillip's, Church of 
England 
 
Additional information: 

Joseph Bayliss, from Staffordshire trained as a 
nailer before he enlisted in the 37th Regiment 
along with his brother John. Soon afterwards they 
transferred to the NSW Corps in June 1789. 
Bayliss left England on the Surprize in November 
that year. He was transferred to Norfolk Island in 
1793 and returned to Sydney in November 1795. 
In April 1803 Bayliss was discharged from the 
Corps and was granted 150 acres in the Evan 
district near his brother. He sold this grant to 
Andrew Thompson in June 1806 for £180. In June 
1808 he rejoined the NSW Corps. He lived with 
Ann Price (Earl Cornwallis, 1801) and they had at 
least 8 children. They married in 1810. With the 
withdrawal of the NSW Corps to England Bayliss 
transferred to Macquarie's 73rd Regiment. Around 
1814, he joined the colonial Veteran Company 
and was stationed at Windsor. Bayliss returned to 
his original trade as nailer at Windsor. In 1828 he 
was on 5 acres at Windsor. He later moved to 
Bathurst and lived with his daughter and her 
family. He died near Kelso on 18 March 1855. He 
was buried with Ann at Windsor with military 
honours.   
 
Source:  
http://freepages.history.rootsweb.ancestry.com/~garter1/bayl
isjoe.htm  
 
BEECHEY (BEACHY, BERCHEY), Samuel 
(c.1763 - 1811) 
     Samuel Beechey was born c.1763 and arrived 
in NSW on 18th May 1798 aboard the Barwell. 
He had formerly served in the 87th Regiment Irish 
Fusiliers, before enlisting in the 102nd Regiment 
on 12th December 1796. He transferred to the 
73rd Regiment on 24th May 1810. He died on the 
7th May 1811, with the rank of private. He was 
buried at the Old Sydney Burial Grounds. He was 
married to Margaret, who also came to NSW on 
the Barwell on the 18th May 1798. 
  
Children: 
  
1. Samuel Beechey (b.1799 d. 1803) 
2. Thomas Beechey (b. 1801 on Norfolk Island) 
3. Charles Beechey (b. 1805 on Norfolk Island) 
  
Additional information: 
  
Private Samuel Beechey served in several places 
in N.S.W., before setting sail to Norfolk Island in 
1800. On April 5th 1809 Samuel and his family 
returned to Sydney on board the ship Estremia. 
Following Samuel's death Margaret sold bread 
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before re-marrying Charles Woodge, a carpenter 
of Sydney.  
 
Source: 
http://freepages.history.rootsweb.ancestry.com/~garter1/bea
chy.htm 

 
Extracts from “Appin” The Story of a 

Macquarie Town 
by Anne-Maree Whitaker 

 
Appin lies on the road between 

Campbelltown, in south-western Sydney, and 
Bulli in the Illawarra. The road was built in 1815, 
but before European settlement the only reference 
points were natural ones. Appin is bounded by the 
Georges River (Toggerai or Tuggerah as it was 
known to local Aborigines), the Nepean River and 
Cataract River. Wilton Road, which runs between 
Appin and Wilton, passes through a spectacular 
rocky gorge known as Broughtons Pass, where it 
crosses the Cataract River.  

Rainfall is lower here than on the 
Cumberland Plain to the north, but the water is 
channelled into the numerous valleys, sometimes 
roaring in torrents over cliffs to form spectacular 
waterfalls such as the 20-metre high cataract, 
Appin Falls, noted by the first white visitor in 
1807. The Appin district sits on shale-based soils 
which support a Cumberland Plains Woodland. 
The chief tree species are grey box, narrow-leaved 
ironbark and forest red gum. The area also 
supports Hawkesbury sandstone vegetation. The 
running waters deposited alluvial strips of fertile 
soil along the valley floors. Below ground lay 
extensive deposits of rich black coal. Geography 
determined that Appin would be a district based 
firstly on farming, secondly on water supply and 
thirdly on mining, and so these three industries 
have formed its history and its present. 
 
Aborigines 

The original inhabitants of the Appin area 
were the Dharawal people. Their area spread from 
Botany Bay south to the Shoalhaven River and 
inland to Camden. The Georges River and its 
tributaries provided all they needed – water, fish, 
berries and roots to eat, animals for fur and food, 
stones, sticks and fibre for tools and implements. 
Along the Georges River were overhangs worn 
into the sandstone which provided shelter. On the 
walls of these natural caves they carved and 
painted hand stencils, animals and occasionally 

human figures. Some of their important places 
around Appin have survived and are listed in the 
State Heritage Inventory and the Register of the 
National Estate. 

There is an old legend about this area, 
recorded in C W Peck’s Australian Legends 
published in 1933. The Aborigines believed that 
when the dead returned they caused dense mists. 
A very thick mist descended on the country the 
day after the death of an old man, whose son 
mocked the women mourning for his father. Nor 
had this young man any fear of the mist until it 
rolled back to reveal the spirit of his dead father. 
The spirit man found his son sitting beside a log 
tearing up the pretty violet flowers which grew 
there. He came up behind the thoughtless youth 
and struck him three blows on the head, killing 
him instantly. The flowers he held dropped to the 
ground, where their seeds later grew.  

The three blows which killed the youth are 
echoed by three marks on each petal of the flower, 
known to Europeans as Fringed Violet although it 
is really a lily. It is said that the flowers only open 
in a mist, and their petals are still fringed just as 
the young man had shredded the petals of the first 
flower from which they grew. 

The Aborigines around Appin did not see 
the arrival of Captain Cook at Botany Bay in 1770 
nor the first fleet sailing into Sydney Harbour in 
1788. For many the first impact of these new 
arrivals was their cattle, descended from six which 
escaped in 1788 and eventually followed the good 
grazing to the Menangle-Camden area, later 
known as the Cowpastures. These cattle were left 
alone by the Europeans and soon grew into 
substantial herds, with 61 counted in 1795.  

The Dharawal saw these strange beasts 
with their horny hooves, so unlike to soft-pawed 
kangaroo, and drew them on the walls of the Bull 
Cave (destroyed by vandals in the 1980s) in 
Campbelltown. 
 
Massacre on the Frontier 

The start of European settlement of Appin 
and surrounding districts after 1810 led to conflict 
with local Aboriginal people. This increased in 
1814 as Aborigines began to eat farmers’ crops. 

The first violence broke out in May 1814 
on the farms of Milhouse and Butcher at Appin. In 
a series of skirmishes over two days, an 
Aboriginal woman and three children were killed 
and three Europeans died in retaliatory raids. 
These deaths created greater tension and in June 
1814 the Jervis Bay Aborigines assembled in the 
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district while white settlers formed an armed 
guard to protect Andrew Hume’s farm and Appin. 

The attack instead came on William 
Broughton’s farm where two servants were 
speared to death. Further Aboriginal attacks 
resulting in deaths occurred in Bringelly in June 
1814. It was generally believed that the violence 
was committed by Gandangara people from the 
west rather than the local Dharawal people.  

Two years later the Gandangara returned 
from the mountains in search of food. Four men 
were killed at the Nepean and three at Mrs 
Macarthur’s Camden property. Governor 
Macquarie ordered the military to round up all 
Aborigines in the Hawkesbury and southern 
districts. If they resisted they were to be shot and 
the men’s bodies hung from trees. The bodies of 
women and children were to be buried. 

Captain James Wallis of the 46th Regiment 
was in command of the soldiers sent to Airds and 
Appin. For a month Wallis and his soldiers 
marched around the district between Glenfield and 
Appin guided by Dharawal men, Budbury and 
Bundle. Wallis later complained to the Governor 
about the support for the Dharawal people by 
local settlers which had frustrated his efforts to 
round them up. When Wallis reached Appin he 
found that several Aborigines were sheltering at 
Kennedy’s farm, including two men whose 
families had previously been killed, Yellooming 
and Bitugally. Kennedy and Hamilton Hume 
argued that they would take personal 
responsibility for the men and persuaded Wallis 
and the soldiers to leave. 

Wallis then travelled to William Redfern’s 
property, chasing rumoured sightings of 
Aborigines there, only to find that there was no-
one at the property. He spent several days 
searching the George’s River in Minto and 
Ingleburn before receiving word that seven 
outlawed Aborigines were camped at Broughton’s 
farm. He marched his soldiers through the night 
only to find a deserted campsite. 

Hearing a child’s cry and a barking dog in 
the bush, Wallis lined up his soldiers to search for 
the fugitives. In the moonlight they could see 
figures jumping across the rocky landscape. Some 
of the Aborigines were shot and others driven off 
the cliffs into a steep gorge. At least fourteen were 
killed and the only survivors were two women and 
three children. Among those killed were the 
mountain chief Conibigal, an old man, Balyin, a 
Dharawal man called Dunell, along with several 
women and children. Heads of two of the 

Aboriginal men were removed and sent overseas. 
The skulls have recently been repatriated back to 
Australia. The event which occurred on the 17 
April 1816 was to become known to history as the 
Appin Massacre. 

 
The orders that 

preceded the Appin 
Massacre are recorded 
in Governor 
Macquarie's diary (10th 
April, 1816) which is 
kept at Sydney's 
Mitchell Library. 

 
"I therefore, 

tho, very unwillingly 
felt myself compelled, 
from a paramount 

sense of public duty, to come to the painful 
resolution of chastising these hostile tribes, and to 
inflict terrible and exemplary punishments upon. 

"I have this day ordered three separate 
military detachments to march into the interior 
and remote parts of the colony, for the purpose of 
punishing the hostile natives, by clearing the 
country of them entirely, and driving them across 
the mountains. 

"In the event of the natives making the 
smallest show of resistance - or refusing to 
surrender when called upon so to do - the officers 
commanding the military parties have been 
authorised to fire on them to compel them to 
surrender; hanging up on trees the bodies of such 
natives as may be killed on such occasions, in 
order to strike the greater terror into the 
survivors." 

 
 
 

 

Dharawal people at the Appin Massacre Memorial (2010) 
 

Sources: 
http://www.wollondilly.nsw.gov.au/files/161092/File/appint
hestoryofamacquarietownbookextracts.pdf 
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http://www.abc.net.au/news/stories/2010/11/08/3060655.ht
m?section=justin 
 
Also see: 
46th Regiment Website 
http://www.hargreave-
mawson.demon.co.uk/46thhistory18131832.html 
 
Barani – Indigenous History of Sydney City 
http://www.cityofsydney.nsw.gov.au/barani/themes/theme1.
htm 
 
Memorial of the Appin Massacre  
http://macarthur-chronicle-
campbelltown.whereilive.com.au/news/story/memorial-of-
appin-massacre/  
(Picture Source) 
 
Lachlan Macquarie 
http://www.hawkesburyhistory.org.au/articles/macquarie.ht
ml 
(Picture Source) 
 
The Bull Cave 
http://www.creativespirits.info/aboriginalculture/arts/aborigi
nal-rock-art.html 

 
Macquarie's Travels Along the Nepean 

and Hawkesbury Rivers and the Naming 
of the Five Towns 

Extracts from his own Diary 29th November until 
the 9th December 1810 

 
Thursday 29th. Novr. 1810. 
 

Having always intended to explore the 
new or Western River sometime since discovered 
by Mr. Evans Actg. Depy. Surveyor; Mrs. M. and 
myself in Mr. Maclaines Boat, accompanied by 
Capt. Antill, Dr. Redfern, Mr. Evans, & Ensn. 
Maclaine; and Capt. Cleaveland, Mr. Meehan and 
Mr. G. Blaxland in another Small Boat we found 
on Dr. Jamison's Farm, with a sufficient number 
of Rowers and some refreshments; set out from 
our Encampment this morning at 6 o'clock on our 
Water Excursion up the Nepean River. ---We 
rowed up leisurely so as to have the more time to 
enjoy the fine and beautiful Scenery of this large 
River, the Banks of which are very lofty and 
clothed with wood to the very top. ---After a 
pleasant row of four hours, we reached the 
confluence of the New River and Nepean; the 
latter dwindling here into a petty stream, and other 
pouring an immense body of water into a circular 
Bason, which connects with the Nepean at this 
Spot, and then forms one large River. The New 
River at its confluence with the Nepean runs 

North West and South East, and a little above the 
Bason is about 25 yards broad, the Channel being 
perfectly clear of Rocks and of considerable depth 
for a few miles farther up. The Distance from Dr. 
Jamison's Farm to the junction of the New River 
with the Nepean cannot be less than Twelve miles 
from the time we took to row it. ---After we had 
proceeded about half a mile up the River, we 
halted at a beautiful romantic spot on the Right 
Bank of it, forming a sort of natural Terrace at the 
foot of a prodigious high cliff, in order to take our 
Breakfast and view the grand surrounding 
scenery. ---We were all well prepared for making 
a hearty meal, and which everyone enjoyed very 
much after so long a voyage, and in so beautiful a 
sequestered spot. 

The Banks of the River are here very lofty 
and almost perpendicular, not being less than 400 
Feet in height and wooded to their very summits. -
--They are beautifully grand and Picturesque to 
look at, but extremely difficult to pass or travel 
through on foot from their great steepness and 
ruggedness. 

One of the natives born near this part of 
the Country, and who made one of our Party on 
this day's Excursion, tells us that the real and 
proper native name of this newly discovered River 
that we are now exploring is the Warragombie, by 
which name I have directed it to be called in 
future. ---The immense high Hill directly opposite 
to the Terrace we Breakfasted on, is called 
Cheenbar , and is well known to the Natives. ---
After we had Breakfasted we prosecuted our 
Excursion up the River in our Boats, intending to 
go as far as our time would permit so as to return 
the same Day to our Encampment; but before we 
had proceeded three miles above where we had 
Breakfasted, our further progress was arrested by 
the first Fall or Cataract, and which precluded the 
possibility of proceeding farther on without 
carrying the Boats over this Fall, which would 
here prove very laborious. ---We therefore 
resolved on abandoning every idea of pursuing 
our researches farther; and contenting ourselves 
with what we had already seen of this fine noble 
River, to return to our Encampment. 

Before we reached the first Fall the River 
began gradually to contract its Bed, the depth of 
water was less, and large Rocks were interspersed 
in the Channel, but still quite sufficient Depth of 
Water for our Boats up to the Fall. ---Beyond the 
first fall we could perceive several others at great 
distances, which was an additional reason for our 
not attempting to pass the first fall. ---The Banks 
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on both sides of the River, as far as we went, and 
as far as we could see beyond the first Fall, 
continue immensely high and lofty and covered 
with fine wood to their summits -- being in many 
Places above 400 feet high. ---The River 
Warragombie runs nearly South West and North 
East at the first Fall. ---We arrived there at 2 
o'clock, and after resting our Rowers for about 
half an Hour, we set out on our return Home, 
arriving at our Encampment at 1/2 past 7 o'clock 
in the evening, highly pleased and gratified with 
our Day's Excursion to the Warragombie; which 
we had explored two miles higher up than Mr. 
Evans or any other Person had ever before 
attempted to do. ---This Day's Journey by water 
was at least Thirty Miles backwards and forwards. 
---We dined immediately on our arrival in Camp, 
and went early to Bed. 

 
Friday 30th. Novr.---  
 

After Breakfast, at 1/2 past 10 o'clock this 
morning, we broke up our Camp at Dr. Jamison's 
Farm, and set out to prosecute our Tour along the 
Farms situated further down the Rivers Nepean 
and Hawkesbury ---our Servants & Baggage 
setting out at the same time by a more direct 
Route to our next resting Place or Ground of 
Encampment on the banks of the Hawkesbury; 
and Ensn. Maclaine's Boat being sent back on a 
waggon to Parramatta. ---Our pleasant facetious 
travelling companion Mr. Gregory Blaxland took 
his leave of us this morning and returned home to 
attend his own concerns.--- 

After leaving Doctor Jamison's Farm we 
passed through Capt. Woodriffe's and Mr. 
Chapman's, both on the Right Bank of the Nepean 
and which appeared a very fine rich Soil fit both 
for Tillage and Pasturage. ---Thence we passed 
through a long extensive chain of Farms along the 
Nepean belonging to Appledore, Westmore, 
Collett, Stanyard, Pickering, Field, Stephen Smith, 
Jones, Cheshire, Harris, Guy, Wm. Cheshire, 
Landrine, Stockfish, Oldwright, Ryan, Griffith, 
Kennedy &c. &c. being the front line of Farms on 
this River. 

These are all good Farms, good soil, and 
well cultivated, but they are liable to be flooded in 
general when this River overflows its Banks, and 
consequently the Houses of the Settlers are very 
mean and paltry. 

There was a tolerable good Road for the 
Carriage through the whole of these Farms. ---On 
arriving at Donald Kennedy's Farm, which is 

beautifully situated on a rising ground near the 
River, I quitted the carriage and mounted my 
Horse to view the back line of Farms, and explore 
the Ground intended to be laid out shortly for a 
Township and place of security and retreat for the 
Settlers inhabiting this part of the Country; 
leaving Mrs. M. at Kennedy's Farm till my return. 
---I was accompanied by the Surveyors and the 
rest of the Party, and we rode over the High 
Grounds intended for the Township, and which 
appears a most eligible situation for one and not 
more than 3 miles from the River. We returned by 
the back line of Farms to Kennedy's, where we 
rejoined Mrs. M. and thence pursued our Journey 
along the remaining parts of the Nepean District 
in the Carriage. On arriving at Mr. Thompson's 
Farm of Agnes Bank, we were joined by Mr. Wm. 
Cox the Magistrate of these Districts. ---From 
Agnes Bank we proceeded to view the Confluence 
of the Nepean and Grosse Rivers, which is within 
about two miles of that Farm. ---We drove in the 
Carriage close to the spot of the junction of the 
two Rivers, which we went to view on foot, and 
were highly gratified with the sight. ---From the 
confluence of these two Rivers, the noble River 
Hawkesbury commences; but here it is only an 
inconsiderable stream, and not navigable even for 
small Boats for three or four miles farther down. -
--From the confluence of the Nepean and Grosse 
Rivers we proceeded again in the Carriage along 
the front line of Farms on the Hawkesbury, till we 
arrived at the Yellow-Mundie-Lagoon, a noble 
lake of fine fresh water, at the North End of which 
we halted and Encamped for the Night; finding all 
our Servants and Baggage just arrived there only a 
few minutes before us. ---Here Mr. Cox took his 
leave of us to go home to his own House as did 
Mr. Evans; promising to be with us again early in 
the morning. 

Whilst our Tents were Pitching and our 
Dinner getting ready, Mrs. M. and myself took a 
short ride on Horseback along the Banks of this 
beautiful Lagoon, returning again to our Tents in 
about an Hour; having first arrived at our ground 
of Encampment at 1/2 past 6 o'clock, after a 
Journey of about 25 miles, besides my extra ride 
to the Township. ---We did not dine till 2 past 8 
o'clock -- and went soon afterwards to Bed. 

 
Saturday 1st. Decr. 1810. 

---We Breakfasted at 9 o'clock this 
morning, having been joined previous thereto by 
Mr. Cox, Mr. & Mrs. Evans, Mr. Forest and some 
other Visitors. ---Having sent off our Servants & 
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Baggage and Carriage by the direct Road to the 
Government Cottage at the Green Hills on the 
Right Bank of the Hawkesbury, we mounted our 
Horses to make an Excursion to Richmond Hill, 
the Kurry Jung Brush, and Richmond Terrace on 
the Left Bank of the Hawkesbury; setting out from 
the Yellow-Mundie Lagoon at 10 o'clock, 
accompanied by Mrs. Macquarie, the Gentlemen 
of our own Family, Mr. Cox & Mr. Evans, we 
crossed the Hawkesbury about a mile from our 
last Encampment, in a Boat to Richmond Hill, our 
Horses crossing the River by a bad Ford about 
half a mile higher up, and which we mounted 
again on landing at Richmond Hill. ---We rode up 
the Hill to call on Mrs. Bell (the Wife of Lieut. 
Bell of the 102d Regt.) who resides on her Farm 
on the summit of this beautiful Hill, from which 
there is a very fine commanding Prospect of the 
River Hawkesbury and adjacent Country. ---We 
found Mrs. Bell and her Family at Home, and 
after sitting with them for about an hour, we again 
mounted our Horses to prosecute our Excursion, 
directing our course for the Kurry Jung Hill. 

Soon after leaving Richmond Hill I 
discovered that my favorite horse Cato, which I 
had hitherto rode from the commencement of my 
Tour, was quite lame occasioned by a wrench he 
had got in crossing the River this morning at the 
deep bad Ford already alluded to. ---In 
consequence of this accident I was obliged to send 
him back to go leisurely to the Green Hills, and to 
mount one of the Dragoon Horses during the rest 
of this day's Excursion. ---We rode through a fine 
open Forest and Hilly Country for about 5 miles to 
the Foot of the Curry Jung Hill, which is very long 
and steep to ascend, arriving on the summit of it at 
12 o'clock, and from whence we had a very grand 
noble Prospect of the low grounds on both Banks 
of the River Hawkesbury as far as the Green Hills. 
---Having feasted our Eyes with this fine prospect 
on the one hand, and with that of the Blue 
Mountains ( here quite close to us ) on the other, 
we began to descend the Hill on the opposite side 
to that we ascended it, and the descent was so very 
steep that we had great difficulty to sit our Horses. 
---We arrived, however, safe and without meeting 
with any accident at the bottom of the Hill, which 
from the summit to the foot cannot be less than a 
mile long, excessively steep, and covered with 
thick Brush-wood; but through which Mr. Evans 
had had a small Passage or Road made some little 
time before, with the view to mark out the best 
Path to descend the Hill. ---The Brush wood that 
covers the sides of this Hill is full of a small sort 

of Leech, which fasten on Horses Feet and annoy 
& fret them very much. ---Mrs. M. had two or 
three of them on her ankles at one time, and all 
our Horses were attacked by them, but they were 
soon shook off. ---We found plenty of Wild 
Raspberries on the sides of this Hill, but they were 
without any flavour and not worth Eating. 

On leaving the Kurry Jung Hill (named by 
the late Mr. Thompson "Mount Maurice" out of 
compliment to Lt. Col. O'Connell), we pursued 
our way through that District of Country called 
the Kurry-Jung-Brush, which is a fine range of 
Hill & Dale alternately, and admirably well 
calculated for Pasturage, being well watered and 
abounding in good grass and good shelter for both 
Black Cattle & Sheep. Several Farms having been 
located in this fine tract of Country to different 
Individuals in the time of the Usurped 
Government, I desired Mr. Meehan the Acting 
Surveyor to point them out to me as we rode 
along. 

About 2 p.m. we quitted the Kurry-Jung 
Brush and arrived on what is called Richmond 
Terrace, running Parallel with the Hawkesbury for 
about 3 miles and commanding a very rich and 
beautiful prospect of the low grounds on each side 
of the River, now looking very rich, being covered 
with luxuriant Crops of Wheat ready for cutting 
down to repay the Industrious Husbandman for his 
Toil and Labour. ---From the Terrace we 
gradually descended into the Plains and Back Line 
of Farms on the left Bank of the Hawkesbury, and 
rode through beautiful extensive Fields of Wheat 
for Six or Seven miles after descending from the 
Terrace till our arrival on that part of the Bank of 
the River opposite to the Green Hills. Here we 
dismounted; and crossed the River ourselves in 
the late Mr. Thompson's Barge, which was here 
waiting for us, whilst our Horses swam across the 
River, which is here about a quarter of a mile 
broad. At halfpast 5 o'clock we arrived at the 
Ferry on the Left Bank of the River and at 6 
o'clock landed in the Government Garden on the 
Green Hills and took possession of the 
Government House -- or, more properly speaking, 
-- Government Cottage; most beautifully situated 
on the summit of a very fine Bank or Terrace 
rising about Fifty feet above the level of the River; 
of which, and the adjacent Country, there is a very 
fine view from this sweet delightful spot. ---This 
day's ride was a very long and fatiguing one for us 
all, but particularly so for my poor dear Elizabeth; 
who, however, bore it uncommonly well, 
notwithstanding she was at least Seven Hours on 
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Horseback, and rode not less than Thirty Miles 
during this Day's Excursion since we Breakfasted 
at Yellow-Mundie-Lagoon.--- 

Mrs. M. and myself were quite delighted 
with the beauty of this part of the Country; its 
great fertility, and its Picturesque appearance; and 
especially with the well-chosen and remarkable 
fine scite and situation of the Government Cottage 
and Garden on the Green Hills. ---We dined soon 
after our arrival and after Dinner our Friend & 
Family physician Doctor Redfern took his 
departure for Sydney.--- 

 
Sunday 2d. Decr. 1810. 
 

Mrs. M. and myself with the Gentlemen of 
our Family, attended Divine Service this forenoon 
at the temporary Church at the Green Hills, where 
the Revd. Mr. Robert Cartwright, the Chaplain of 
this District, gave us a most excellent Discourse 
and read Prayers extremely well indeed. ---After 
church Mrs. Macquarie and myself attended by 
Capt. Antill, rode in the Carriage to the new 
Burying Ground, distant about a mile from 
Government House, to view the Tomb where the 
remains of our late worthy and highly esteemed 
good friend Mr. Andw. Thompson, late Chief 
Magistrate of this District, are deposited, and 
whose loss we both very sincerely lament and 
deplore, and from whose superior local knowledge 
and good sound sense and judicious advice, I once 
fondly flattered myself I should derive great 
benefit and advantage during my present Tour of 
Inspection through this Colony. ---The Spot Mr. 
Thompson's remains are buried in is most 
beautiful and happily selected by his Executor 
Captain Antill; and the Situation of this new 
Burying Ground altogether is one of the most 
beautiful and convenient that can well be 
imagined. ---Having remained there for near Half 
an Hour, we took our leave of our departed 
Friend's Tomb (--which we intend to improve and 
render more elegant & conspicuous as a tribute of 
regard and friendship for his memory --) and 
proceeded in the Carriage to see two of his Farms 
called West Hill (or Red House Farm) and 
Killarney, both very good ones, and both within 
the convenient distance of two miles of the town 
on the Green Hills. The Road to these Farms is 
very good, and we had a very pleasant Drive to 
and from them in the Carriage. Mr. Cox and 
Doctor Mileham dined with us today. 

 
Monday 3d. Decr.--- 

 
Immediately after Breakfast this morning I 

set out for the Richmond District, accompanied by 
the two Surveyors, Mr. Cox the Magistrate, the 
Revd. Mr. Cartwright, and the Gentlemen of my 
own Staff, in order to examine and survey the 
proper Grounds and Scite for a Town and 
Township in that District. We rode over the 
greater part of the Common formerly marked out 
in the time of Govr. King for the Richmond 
District, and afterwards over that part of it I 
deemed most eligible and convenient for erecting 
a Town and Township on, and which we at length 
fixed on at the extremity of the Common, near 
Pugh's Lagoon; intending to have the Church, 
School-House and Burying Ground on a very 
beautiful elevated Bank immediately above this 
fine bason of Fresh Water, and within about 200 
yards of it. ---After fixing on the situation of this 
Township I proceeded to view the different Farms 
of the Richmond District, first going along the 
Back-line as far as Capt. Forest's, and returning 
Home to the Green Hills by the Center and Front 
Line of Farms; the Soil of which in general is 
extremely good, and yield at this present time very 
fine Crops, but the Houses and Habitations of the 
Settlers are miserably bad, and the front and 
center lines of Farms are liable to be flooded on 
any innundation of the Hawkesbury River. ---This 
day's Ride was a very hot, long, and fatiguing one; 
having been Nine Hours on Horseback. ---I set out 
from the Government House at 8 o'clock in the 
morning and did not return Home till 5 o'clock in 
the afternoon, having rode about 35 miles. ---Mrs. 
M. remained at Home this day, being a good deal 
fatigued after her long ride on Saturday.--- 

The Revd. Mr. Cartwright & his wife, Mr. 
Cox, and Dr. Mileham dined with us this day. 

 
Tuesday 4th. Decr.---  
 

Wishing to explore the Hawkesbury River, 
down as far as Portland Head, and at the same 
time view the Front Farms on both Banks that far, 
I set out this morning between 5 and 6 o'clock, 
accompanied by Mrs. Macquarie, Mrs. 
Cartwright, Mr. Cartwright, Mr. Cox, Mr. Hassall, 
and the Gentlemen of our Family, in the late Mr. 
Thompson's Barge and another smaller Boat, on 
our Excursion to Portland Head. ---We stopt at 
Govr. Bligh's Farm of Blighton , about six miles 
below the Green Hills on the Right Bank of the 
River, a very beautiful situation; and after walking 
about the grounds there for half an hour we 
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proceeded on our Voyage down the River. ---At 8 
o'clock we stopped at the New School-House 
recently erected by Subscription, on the left Bank 
of the River, a little below Caddye-Creek, but on 
the opposite side, where we had determined to 
Breakfast, which was accordingly prepared with 
all convenient haste within the New School-
House, which is prettily situated on the Bank of 
the River. ---Here Doctor Arndell came to pay us 
a visit from his Farm on Caddye Creek on the 
opposite side of the River, and Breakfasted with 
us. ---After Breakfast we embarked again and 
prosecuted our voyage down the River, the Banks 
of which begin here to be very high and Rocky in 
most places. ---The Farms on both Banks, 
especially those on the Left Bank, are rich and 
well cultivated, and make a pretty appearance 
from the water, being generally interspersed with 
extensive Orchards of Peaches and other Fruits. --
-We reached Portland Head, which is about 
twenty miles by the windings of the River from 
the Green Hills, about 12 o'clock; and there being 
nothing of consequence to be seen lower down the 
River at this time, we retraced our steps back the 
same way we came till we arrived at Caddye 
Creek, where we quitted our Boat and landed at 
Dr. Arndell's Farm, where we had directed our 
Carriage & Horses to meet us, and where we 
found them accordingly waiting for us; the Boats 
proceeding Home with our Servants & Baggage.  

We arrived at Dr. Arndell's House about 2 
o'clock, and having rested ourselves for about half 
an hour there, I set out on Horseback along with 
the Surveyors, Mr. Cox & Mr. Cartwright to 
survey and examine the Ground most eligible for 
a Town & Township in the Nelson District on the 
Common belonging to that District; Mrs. 
Macquarie proceeding home in the Carriage. ---
Having rode over the Common in various 
directions, we at length determined upon the part 
of it most eligible and convenient for a Township, 
immediately in rear of the Back Line of Farms, 
and entirely out of the reach of the inundation of 
the River. ---We then rode home and arrived at the 
Government Cottage at 1/2 past 6 o'clock in the 
Evening. ---Mrs. M. had got Home long before us, 
and had Dinner ready prepared for us, which we 
enjoyed very much after our long water Excursion 
in the morning and fatiguing afternoon's ride. --- 

 
Wednesday 5th. Decr.---  
 

I accompanied Mrs. M. in the Carriage this 
morning to pay Visits, immediately after 

Breakfast, to Mrs. Cox, Mrs. Pitt, Mrs. Evans & 
Mrs. Forrest, all residing in different Parts of the 
Richmond District. ---On our return Home we 
stopt for a short time to shew Mrs. M. the Ground 
intended to be marked out for a Town & 
Township in the Richmond District close to 
Pugh's Lagoon, which she admired very much. ---
After my return Home I went to examine and view 
the inside of the Church, School-House and the 
Government Granaries and Provision Stores --- all 
which I found in good order and repair; the Grain 
& Provisions being in excellent good condition. --
-Mr. Simeon Lord, and Mr. Moore from Sydney, 
and Dr. Arndell and his Daughters dined with us 
this day.--- 

 
Thursday 6th. Decr.---  
 
At 9 o'clock this morning, as soon as we had 
Breakfasted, I set out, attended by the Surveyors, 
Mr. Cox, Mr. Fitzgerald, and the Gentlemen of 
my staff (--leaving Mrs. M. at home) to visit the 
several Farms on the opposite side of the River, 
and to examine and survey the proper ground for a 
Town and Township for the Farms on the Left or 
North Bank of the River Hawkesbury liable to be 
flooded by the inundations. ---Having crossed the 
Ferry at the Green Hills to the North side of the 
River, we proceeded by the Front & Center line of 
Farms alternately as far down the River as 
Kershaw's Farm , about 7 miles from the Green 
Hills; and thence returning by the Back Line of 
Farms passed over the Common in rear of them, 
where we looked for an eligible Spot for the 
intended Town & Township for the 
accommodation of the Settlers of the Phillip 
District and others inhabiting the Northern Bank 
of the River Hawkesbury, and after carefully 
surveying the different Parts of the Common we 
fixed on a very safe and convenient situation for 
the Town and Township in this part of the 
Country; which done we returned home and 
arrived at Government Cottage at 1/2 past 2 
o'clock. ---Took some refreshment and walked out 
to survey the Grounds belonging to the Crown in 
and near the present village on the Green Hills, 
and also the adjoining Public Common marked 
out for this part of the Country in the time of 
Governor King; a convenient part of which it is 
now my intention to appropriate for a large Town 
and Township for the accommodation of the 
Settlers inhabiting the South side of the River 
Hawkesbury, whose Farms are liable to be 
flooded on any inundation of the River, and to 
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connect the present Village on the Green Hills 
with the intended new Town and Township. ---
After viewing the ground and maturely 
considering the importance of the measure, the 
scite and situation of the new Town was at length 
fixed finally upon ---the exact scite of the new 
Church and Great Square being particularly 
marked out, as well as the extent and situation of 
the new Burying Ground; the Acting Surveyor, 
Mr. Meehan, receiving orders to measure and 
make out a Plan of the whole. ---A large Party of 
Friends dined with us today, consisting in all of 21 
Persons, including our own Family. ---After 
Dinner I christened the new Townships, drinking 
a Bumper to the success of each. ---I gave the 
name of Windsor to the Town intended to be 
erected in the District of the Green Hills, in 
continuation of the present Village, from the 
similarity of this situation to that of the same 
name in England; the Township in the Richmond 
District I have named Richmond , from its 
beautiful situation, and as corresponding with that 
of its District; the Township for the Evan or 
Nepean District I have named Castlereagh in 
honor of Lord Viscount Castlereagh; the 
Township of the Nelson District I have named 
Pitt-Town in honor of the immortal memory of the 
late great William Pitt, the Minister who 
originally planned this Colony; and the Township 
for the Phillip District; on the North or left Bank 
of the Hawkesbury, I have named Wilberforce -- 
in honor of and out of respect to the good and 
virtuous Wm. Wilberforce Esqr. M.P. -- a true 
Patriot and the real Friend of Mankind.  

Having sufficiently celebrated this 
auspicious Day of christening the five Towns and 
Townships, intended to be erected and established 
for the security and accommodation of the Settlers 
and others inhabiting the Cultivated Country, on 
the Banks of the Rivers Hawkesbury and Nepean; 
I recommended to the Gentlemen present to exert 
their influence with the Settlers in stimulating 
them to lose no time in removing their 
Habitations, Flocks & Herds to these Places of 
safety and security, and thereby fulfil my 
intentions and plans in establishing them. ---As 
soon as we had broke up from Table, Captain 
Antill, accompanied by Messrs. Lord and Moore, 
who had dined with us, set out by water for 
Scotland Island, a part of the Estate of the late Mr. 
Thompson, in order to take an account of his 
Property there, the rest of our Party returning to 
their respective Homes, highly gratified with their 
entertainment.--- 

 
Friday 7th Decr.---  
 

I received and answered a great number of 
Petitions and Memorials from Settlers and others 
in the course of this morning. ---I also received 
and answered a congratulatory address from the 
Principal Settlers & Inhabitants of the 
Hawkesbury and Nepean Districts, presented by 
Doctor Arndell, the oldest Settler in this Country 
(--having arrived in the Colony with Govr. Phillip 
in 1788--) complimenting me on my 
administration, and first appearance in this part of 
the Colony; to which I made a suitable reply.---  
In the afternoon I went to explore again the scite 
of the intended new Town of Windsor, 
accompanied by the two Surveyors, to whom I 
communicated my plans and final orders 
respecting the scite of the Church, Great Square in 
the new Town, and Small Square and Streets 
intended to be formed in the present Village, 
which is henceforth to form part of the Town of 
Windsor, and to be designated so accordingly. ---I 
laid out several new Streets and gave directions 
for enlarging and improving the old ones, as well 
as respecting the size and descriptions of all future 
Houses that are permitted to be built in the Town 
of Windsor. ---Mr. Cox, Dr. Mileham, and Mr. 
Evans dined with us again today; my labours at 
Windsor being now ended.--- 
 
Saturday 8th. Decr.---  
 

At 9 o'clock this morning immediately 
after Breakfast, Mrs. M. and myself set out in the 
Carriage from Windsor for Parramatta, 
accompanied by the Gentlemen of our Family and 
Mr. Hassall. ---We halted for about a quarter of an 
Hour at Lt.Col. O'Connell's Farm of Riverston 
(granted to him by me on his marriage) distant 
about six miles from Windsor on the High Road to 
Parramatta; examined his Dairy and Stock-yards, 
and then pursued our journey. ---On our arriving 
near the Districts of the Seven Hills and 
Toongabbee , I quitted the Carriage and mounted 
my Horse in order to take a view of the Farms in 
those two Districts; leaving Mrs. M. to pursue her 
journey in the Carriage to Parramatta, attended by 
the Orderly Dragoon Serjeant; our Servants and 
Baggage having been sent off thither early this 
morning from Windsor. ---Mr. Hassall attended 
me as Guide to lead me through the numerous 
Farms in these two Districts, all of which I either 
saw at a short distance or actually visited in the 
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course of this day's Journey. ---The soil of those 
Farms is in general, very bad, and exhausted by 
the Settlers constantly keeping the same Fields in 
Tillage and giving them no artificial manure. The 
Houses or rather Huts of the Settlers are very bad, 
mean, and inconveniently constructed; themselves 
and their Families badly clothed, and apparently 
very ill and poorly fed. ---I spoke to and 
admonished many of them to pay more attention 
in future to their own Personal cleanliness and 
comfort and to build themselves better Houses to 
live in; promising to such as followed this good 
advice every reasonable assistance and 
encouragement from Government. ---Having seen 
all the Farms in the Seven Hills and Toongabbee 
Districts, I pursued my Journey home to 
Parramatta, where I arrived at 1/2 past 4 o'clock; 
finding Mrs. Macquarie at Government House 
before me.--- 
 
Source: 
http://www.hawkesburyhistory.org.au/articles/macquarie_to
wn.html 

 
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